

《赣色宜人——解密平安密码》大型系列报道

省委政法委与江西日报《法治》周刊联合推出

春风化雨

江西监狱系统教育改造工作提档升级

止争止讼

赣州法院“寻乌经验”新观察

时时拂尘埃 教化育心智

——江西监狱系统教育改造工作侧记(下)

李井红 徐天琼

核心提示

滴水穿石,需久久为功。

以文化人、以文育人,引导服刑人员从文化传承中汲取新动力,从学有所获到学有所依,从学有所用到学有所为,从根本上思过悔过、重塑心智,从而走好改造之路,早日回归社会。

2024年以来,江西监狱系统以文化为依托,推动全体监狱民警因地制宜、用心用情、锐意创新,塑造具有特色亮点的教育改造品牌,打造了一叶改造、摆渡服刑人员的轻舟。丰富多彩的文化活动、特色鲜明的监区文化品牌、不断完善的职业技能培训及认定工作,实现了精准矫治,有力提升了教育改造质效,充分发挥了教育改造“减压阀”“稳定器”作用,助力全省监狱工作发展大局持续向好。

以艺润心 激发改造动力

太极、竹竿舞、健美操、腰鼓……2024年12月中旬,江西省监狱系统监区文化“一区一品”群体性文体节目展演活动圆满落幕。此前两个月,“运动赣鄱 活力江西”江西省第七届全民健身运动会暨江西省监狱服刑人员第九届“希望杯”篮球赛落下帷幕。

“丰富多彩的文体活动,能够丰富服刑人员精神文化生活,深度激发其改造动力,营造积极向上的改造环境。”江西省监狱管理局相关负责人介绍道。

据了解,江西监狱坚持以文化人、以艺润心、以体健身,在开展歌咏比赛、书法绘画、手工技艺、征文读书活动、兴趣小组和改造成果展等多种形式的同时,引入了掐丝珐琅、棕编、微景观、拓印等十多个非遗项目。传统文化、爱国情怀、体育精神等被融入服刑人员的教育改造过程,以润物细无声的方式,提升教育改造质效。

2024年,紧扣中华人民共和国成立75周年主题,各监狱充分利用教育改造日、休息日,组织服刑人员开展群体性节目展演活动、竞赛训练,积极打造参与性、趣味性、地域性、活力性、针对性和整体性的监区文化环境。据统计,全年共开展监狱级狱内文体活动200余次,营

造了浓厚的监区文化氛围。

以文育人 擦亮监区文化品牌

“紫荆花开自强路旁,静心自省客乡沁园,服刑路上脚步铿锵,冲向我们新生彼岸……”这是赣州监狱服刑人员黄某创作的歌曲《光芒》,也是赣州监狱立足客家文化打造“客乡沁园”监区文化品牌的一个缩影。

以“勤劳刻苦、朴实节俭;团结互助、温恭谦让”等客家文化,让服刑人员在潜移默化之中得到教育与熏陶。据了解,赣州监狱为达到以文育人的作用,推出了“客乡沁园·缅怀英烈”“客乡沁园·爱我中华”和“客乡沁园”中秋晚会等系列活动。

据介绍,全省各监狱根据属地情况、服刑人员特点等,目前已形成一批全链条、系统性的监区文化品牌。未成年犯管教所针对未成年服刑人员身心特点,连续16年开展“青春飞扬月”活动,成为服刑人员展示自我、健康身心、熏陶情操的重要平台,有效提升教育改造质效。

女子监狱以“映山红”文化为核心,构建起“1+10”监区文化品牌矩阵,组建了10支“一区一品”服刑人员文化展演队伍。

洪城监狱围绕“阳明心学”文化主题,开展文化沙龙、知识竞赛、专题辩论、故事

分享等活动,引导服刑人员积极正向改造,打造具有洪城监狱特色的教育品牌。

景德镇监狱依托区域深厚的陶瓷文化底蕴,打造以“浴火成器、化泥为瓷”为主题的“器成”监区文化品牌,持续十余年开展“启新讲坛”,对服刑人员进行政治思想、法治道德、传统文化、心理健康和职业技能教育,不断提升教育改造质效。

洪都监狱秉持“德法同行,修身正己,成就新人”的教育理念,巩固和拓展“成新”狱内文化品牌,通过“德”“法”“文”“艺”“情”的熏陶,使服刑人员安心服刑、用心改造、守法育德,努力成为社会合格的守法公民。

以技立身 强化职业技术培训

“谢谢警官,有了这本证书,以后生活就有盼头了!”近期,在豫章监狱服刑,还有2个多月刑满释放的李某,拿着人力资源和社会保障部门颁发的劳动技能等级认定证书,很是自信。

自主培训、自主考核、自主发证,打通服刑人员回归社会前的“最后一公里”。这是江西监狱系统为服刑人员搭建就回归社会生活的桥梁。

江西监狱系统多方面整合资源,对服刑人员开展职业技术培训,运用科技力量强化教育改造效果,建立了符合职

业技能等级自主认定资格的服刑人员职业技能培训体系,并组织13家监狱企业参加职业技能等级认定社会培训评价遴选,进一步提高服刑人员刑释后就业谋生能力,预防和减少重新犯罪。

为促进服刑人员自食其力,具备“一技之长”,江西监狱系统全面开展学习非遗项目、烹饪、缝纫等技能培训,结合自学考试、文化教育,不断提高服刑人员的劳动技能。

此外,针对即将刑满释放的服刑人员,各监狱建立了“三教育+三训练”管理模式,集中时间、集中人员开展法治教育、社会主义核心价值观教育、道德规范教育,指导服刑人员进行社会适应性训练、行为习惯养成训练和就业指导训练,持续增强服刑人员的法律意识和自我约束能力。新康监狱充分运用丰富的医疗护理资源,开展服刑人员全员医疗护理员和养老护理员职业技能培训。

饶州监狱与民盟上饶市委签署“黄丝带帮教”工作合作协议,扎实推进社会帮教工作,为服刑人员回归社会创造条件。

同时,各监狱充分利用省政府搭建的公共就业服务平台,积极推动江西省人社厅“5+2”就业之家“进高墙”,搭建“技能培训+就业指导+就业推介”一体化职业技能培训体系,以及线上岗位信息浏览、意向企业线下招聘、刑释后帮助就业的全链条精准化就业帮扶体系。

“以艺润心、以文育人,还要通过学习让服刑人员有一技傍身。”省监狱管理局有关负责人表示,有效培养服刑人员劳动观念,提高服刑人员职业技能素质,才能真正帮助服刑人员刑释后立足社会、融入社会。

据了解,在江西监狱系统的服刑人员职业技能培训及认定工作中,培训合格率达96.7%。

为进一步提高教育改造质效,做好即将刑释人员出狱后的就业准备、了解社会当前的就业形势、打通刑释人员就业“最后一公里”,省赣江监狱在省人社厅、省监狱管理局的指导下,建设了全省首家狱内“就业之家”,使服刑人员在狱内即可了解自己心仪岗位的基本情况,为出狱后的就业打下坚实基础,帮助刑释人员更好地融入社会,也使监狱出监教育中的职业技能培训,更好地对接社会需求。 赖时幸摄



淬火砺剑

锻造新时代政法铁军

星火相传 激发公安工作新动能

宜春公安机关以“宜警标兵”选树学活动巩固新时代强警成果

郭 旻 曾飞燕

核心提示

大美宜春多义士,“宜警标兵”多奇志。

1月10日是第五个中国人民警察节。当日,宜春公安机关举办了一系列活动,在“不忘来时路 奋进新征程”的主题晚会上,2024年度“宜警标兵”选树学活动评选结果正式揭晓,5个项目、6个人脱颖而出。

近年来,为强化典型示范引领作用和思想政治工作针对性,宜春市公安局持续开展“宜警标兵”选树学活动,并以此为契机,点燃公安队伍建设的燎原之火,成为推动战斗力不断攀升的强大动力,在铸就忠诚、担当、服务、为民的中国人民警察警魂的道路上,不断书写公安事业新篇章。

推动星火相传 塑造时代榜样

“我要对得起这身警服!”站在当晚主题活动的舞台中央,宜春市公安局袁州分局金瑞派出所副所长杨明,分享了他扎根基层派出所7年、“危急时刻豁得出去”的感人故事。

去年7月,宜春市袁州区一家公司的4名工人,晕倒在处理动物尸体的缓冲池内,情况危急但无人敢进入池内施救。杨明挺身而出,为救援争取了宝贵时间。

荣立二等功的杨明,是此次6名人选“宜警标兵”的人员之一。

“宜警标兵”选树学活动开展以来,不断掀起崇尚先进、学习标兵、争当模范的热潮。不断有平凡而普通的民警,绽放出人生璀璨的光芒;勤思善行的道路交通安全“多面手”易鹏;善用科技手段提升警务效能的邓文凯……他们成就了自己,成为时代的楷模。

每名“宜警标兵”都是一颗“火种”、一个榜样。

据了解,选树出来的“宜警标兵”将纳入后备人才库,对表现优秀、成绩突出的标兵进行跟踪培养、大胆使用,条件成熟的优先晋职晋级、优先提拔重用。

选树“警营工匠” 锻造公安铁军

一枝独秀不是春,百花齐放春满园。“宜警标兵”选树学活动,大大激发了队伍建设的蓬勃生机与活力,宜春市公安机关英才辈出,层出不穷。

樟树市公安局森林分局刑警大队教导员王灵兵,被誉为“刑侦工匠”,先后获“全国公安机关成绩突出个人”“江西省优秀人民警察”等称号,获评痕检高级工程师。

刑事技术没有传承就会断代,如何发挥其价值并延续生命力?

2024年5月,“王灵兵刑事技术创新工作室”在樟树市公安局挂牌成立,这是

全省刑侦系统首个以个人名字命名的刑事技术创新工作室,也是宜春市公安局打造“警营工匠”的一项创举。工作室的成立,吸引了一大批全国各地公安机关优秀刑侦民警。通过“请进来、走出去”的方式,推动了全市刑侦技术的传承与创新。民警熊海在这里接触到最前沿的刑侦技术,半年时间就成长为刑侦技术能手。

“‘宜警标兵’,让我们把‘隔空学’变成了‘贴身学’!”高安市公安局城南派出所新入职民警倪聪说。

倪聪的“贴身学”师傅是2023年度“宜警标兵”卢小林,一位普通的社区民警,一位社区情况写满了整整36本笔记本的社区民警。

从刘德到胡文枫……“宜警标兵”机制,推动了宜春公安“警营工匠”从个别到普遍、从少数到整体的蜕变,锻造出新时代的公安铁军。

坚持榜样引领 创新公安服务能力

一边学习,一边实干。

两年来,“宜警标兵”选树学活动,令宜春公安培育了一批业务精通的专家能人、打造了一批有影响力的公安“IP”、创建了一批以个人名字命名的警务室、创新了相关警务工作机制,由此将公安工作更深度融入基层社会治理,大大提升了公安服务群众的能力,赢得了民心。

宜春市公安局经开分局情指中心,为辖区企业打造了微信小程序“经开平安通”,优化了法治化营商环境;

奉新县公安局罗市派出所,在“基层主防”理念指导下,深耕矛盾纠纷排查调解,探索出“三三三”工作法;

宜春市公安局特警支队四大队,践行新时代“枫桥经验”,自创“路队长”工作法,治安警情数量大幅下降;

万载县公安局森林分局,全力守护群众的“米袋子”“油瓶子”“菜篮子”“药罐子”,保障了人民群众“舌尖上的安全”;

丰城市公安局617专班,“丰警智治”品牌进一步完善了社会治安防控体系。

春风拂绿江南岸,一花引来百花开。宜春公安表彰2024“宜警标兵”为全市公安队伍树立了榜样,引导广大民警向标兵学习,以标兵之花引来强警兴警的满园春色。

推广“圩日法庭”模式,实现乡镇巡回审判全覆盖;建立失信被执行人“线上+线下”发布机制,让“老赖”无处藏身;整合调解资源、扩大调整主体范围,推动矛盾纠纷多元化化解“更入佳境”……

近年来,赣州市两级法院持续深化和发展新时代“寻乌经验”,结合赣南农村圩日实际,建立健全“圩日法庭”工作机制,组织法官干警逢圩日到圩镇开展巡回审判、现场执行、普法宣传、多元解纷等活动,让法治春风吹遍乡野。

圩日审判 做实普法强基

挂上国徽,拉起横幅,几张桌子拼在一起,把庭审现场放到基层乡镇、田间地头,让乡亲们零距离观看整个庭审过程。这是赣州市“圩日法庭”日常工作场景。

“现在开庭!”近日,法槌声在安远县版石镇人民广场响起,当地法院以案释法,公开宣判一起帮信罪案件。被告人叶某明知他人利用信息网络实施犯罪活动,仍提供银行卡为他人犯罪提供支付结算帮助,被判处有期徒刑5个月,并处罚金人民币4000元。

“用最直观的庭审现场、最真实的身边案例,让大家增强法治意识。”庭审结束后,承办法官和干警们向现场群众讲解了帮信罪的相关知识。

创新普法模式、拓展普法阵地。近年来,赣州两级法院重点选取有代表性和多发易发案件,如帮信罪、危险驾驶罪、婚姻家庭纠纷、相邻纠纷等案件,到案发地或辖区乡镇现场开庭,既审判又普法,实现“审理一案,教育一片”。

2024年以来,两级法院累计开展巡回审判763件次。此外,该市还在庭审现场外,开展“摆摊”普法、法治讲座等普法宣传1900余次,发放宣传册25.7万余册。

圩日执行 做优执法办案

“法官,我这两天就还钱。”近日,在圩镇,村委会等微信公众号上,看到法院发布了自己作为失信被执行人信息后,赣州市赣县区张某赶紧联系执行法官。

为助力执行,该市各基层法院“各显神通”。

赣州市章贡区人民法院将失信被执行人名单,张贴至圩镇人流量较大的场所,并在线上同步曝光;定南县

人民法院执行法官以主播身份现身直播间,让群众参与执行、见证执行、理解执行;龙南县人民法院开展“圩日执行暨一乡一镇一清”专项行动,全院干警在各个圩镇和行政村主要路口,开展法律咨询、线索收集、查人找物等活动。

圩日法庭

法治春风劲吹乡野

据了解,赣州两级法院为切实兑现当事人胜诉权益、提升司法公信力与群众满意度,将“虔城春雨”“赣鄱利剑”等执行专项行动,融入“圩日法庭”活动中,取得良好成效。

2024年,赣州两级法院依法拘传7700余人,拘留1800余人,执结案件4.3万余件,执结到位92.62亿元,有效彰显司法权威,助推诚信社会建设。

圩日解纷 做细源头治理

“谢谢法官,我赡养费不愁了!”近日,赣州市南康区东山街道上垅村的刘奶奶,握着法官和解员的手连连道谢。

“刘奶奶有3个儿子,3个儿子都在被告之列。赡养纠纷对培育文明乡风、淳朴民风、良好家风有示范作用,所以我们决定将庭审现场搬进上垅村村委会。”承办法官介绍道,为此提前联系了村干部、乡贤等调解员共同参与调解,促使双方达成和解协议。

近年来,赣州两级法院与党政部门建立沟通联络机制,主动整合调解资源,打造网格化服务团队,共同推动矛盾纠纷多元化解和源头化解工作;推进“枫桥式人民法庭”“无讼村居”等创建工作,不断延伸司法服务的触角……一系列创新与探索,让新时代“寻乌经验”在基层开花结果。

2024年,赣州两级法院深入乡镇、村居调解案件矛盾纠纷8000余起,领导接访500余次,邀请代表委员见证参与“圩日法庭”活动150次。

现如今,“圩日法庭”已成为赣南群众感知法院工作的重要桥梁。

(邓逸楠 陈钰)

沙场冬点兵 百炼铸铁军



1月10日,宜春市公安局举办“尖刀·2025”实战大练兵暨反恐汇报演练,热烈庆祝第五个中国人民警察节。

演练中,特警队员们开展了综合格斗技能、竞速射击、警用盾牌防护技能、无人机及山林围捕、楼房突入及反劫持综合演练等多科目实战化训练。整场演练内容紧贴实战,过程协同有序、配合紧密,充分展现了宜春公安来之能战、战之能胜、敢拼会赢、专业精准的过硬本领。 邱 忠摄